

山東疫苗案問責 357人被撤職降級

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議，聽取山東濟南非法經營疫苗系列案件調查處理情況匯報，決定先行對一批責任人實施問責。據知，根據已查明情況，有關方面先行對357名公職人員等予以撤職、降級等處分。

已立案192宗 拘留202人

會議指出，目前第一階段調查處理工作基本完成。初步查明，此次疫苗系列案件涉及面廣，性質惡劣，是嚴重違法犯罪行為，也暴露出疫苗質量監管和使用管理不到

位、對非法經營行為發現和查處不及時、一些幹部不作為、監管和風險應對機制不完善等突出問題，教訓深刻。會議要求抓緊完成對涉案疫苗接種人群的風險評估，及時向社會公開評估結果，妥善做好後續處置，並加快完善食品藥品監管體制和疫苗管理長效機制，強化事中事後監管，對危害群眾生命健康的違法違規行為絕不姑息。目前各地已立案刑事案件192起，刑事拘留202人。

根據已查明情況，會議決定，依法依紀對食品藥品監管總局、衛生計生委和山東等17個省（區、市）相關

責任人予以問責，有關方面先行對357名公職人員等予以撤職、降級等處分。下一步還要堅決依法嚴懲違法犯罪和失職瀆職行為，並根據案件查處情況，提出進一步問責處理意見。

禁藥品批發企業經營疫苗

會議強調要立足標本兼治、強化制度監管，通過了《國務院關於修改〈疫苗流通和預防接種管理條例〉的決定》，明確一要嚴格疫苗流通管理，將自願接種的第二類疫苗比照國家免疫規劃用的第一類疫苗，全部納入

省級公共資源交易平台集中採購，不再允許藥品批發企業經營疫苗，堅決制止通過借用資質和票據進行非法經營的「掛靠走票」等行為。

二要建立疫苗從生產到使用的全程追溯制度，強化儲存、運輸冷鏈要求，增設疾控機構、接種單位在接收環節索溫度監測記錄的義務。

三要加大處罰及問責力度，對非法購銷、未按規定儲存疫苗等違法行為提高罰款金額，增設對責任人員的禁業處罰，並嚴格屬地監管職責，增加地方政府及監管部門主要負責人引咎辭職的規定。

東莞塌龍門架奪18命

強風吹倒壓毀工棚 33人傷88人及時撤離

香港文匯報訊（記者 何花 東莞報道）珠三角連日大風暴雨引發了工程事故。昨日早上5時，東莞市麻涌鎮中交四航局第一工程有限公司預製件工地發生工棚坍塌事故，坍塌面積約200平方米。記者初步了解到，坍塌的原因是工地一龍門架被大風吹倒並壓住了工棚。截至下午6時，事故已經造成了18人死亡33人受傷。

昨日下午4點，現場救援指揮部舉行了一次新聞發佈會公佈了事故最新情況。根據「4·13」東莞麻涌龍門架坍塌事故救援指揮部新聞發言人羅斌透露，涉事工棚板房當時住有139人。事故發生後，88人安全撤離，救援人員現場搜救51人送醫治療，其中死亡18人（女性1人，男性17人）。記者了解到，傷者多位骨傷及皮膚挫傷，受傷者目前傷情穩定，其中有15人已經初步治療後出院。另有4人重傷，被送往東莞市級醫院搶救，目前生命體徵平穩。東莞市委書記徐建華在事故後趕往事故現場指揮救援，他傳達了廣東省委書記胡春華的指示，千方百計搜救被困人員，全力以救治傷員。

板房結構不牢傷亡

東莞市政府新聞辦通告稱，現場出動了消防人員249人，消防車40台，廣州、深圳消防總隊也有派員趕赴現場支援；衛生部門組織了全東莞市專家、骨幹力量全力救治傷員。

在事故救援現場，最初利用液壓剪、砂輪鋸等器材破拆倒塌的板房門板、房樑，開闢救援通道。隨後，救援消防官兵用搶險救援車牽拉出埋壓在下面的大塊、連片的樓板，隨後再用無齒鋸、液壓擴張器等設備進行切割，撐開救援空間，進行救援。截至下午6時，現場清理救援工作結束。

連日來東莞大風暴雨不斷，13日凌晨5點40分事發時東莞已經連續下了數個小時暴雨，路邊許多大樹被風颳斷，城區許多車輛被倒下的樹枝、市政欄杆等砸壞。在東莞工業區，許多施工工人都住板房，遇到暴風雨天氣，板房倒塌事故頻出。在2013年東莞「3·20」冰雹事故，造成了9人死亡，272人受傷，其中傷亡者大多是住在工地板房內的工人。板房結構不牢，遇暴風雨更容易坍塌，造成人員傷亡。

事發時狂風雷電交加

記者從一位涉事受傷工人處了解到，事發當時工棚的工人全部都在睡覺，工棚附近重約30噸的龍門架突然倒塌，隨後整個工棚被壓塌，很多人來不及跑。有一個工人醒來較早，他聽到屋外狂風不止，打雷閃電交加，害怕工棚出事就不斷叫醒身邊工友，其間有十餘名工友被叫醒、逃生，但仍有許多人來不及跑，被倒塌的工棚砸中。涉事工人中有12名輕傷者被收留在麻涌鎮醫院，目前傷情穩定，受傷者多是骨折或者皮膚挫傷。

涉事企業撥2000萬善後

另據中新社報道，麻涌鎮政府及事發企業已成立善後處理小組，抽調專門人員做好善後處置，對傷亡人員家屬進行一對一溝通安撫。事發企業已劃撥善後處理專款2,000萬元人民幣，盡最大努力保證人員救治，幫助解決困難問題。



■救援人員在坍塌現場進行救援。 新華社



■消防員正搶救一名被困人員。 中新社



■救援人員救出一名傷者。 網上圖片

網友：天災還是人禍？

■東莞網友「林啓霖」：這次事故中，施工工人的生活區和作業區之間的距離到底有多少？東莞連日來的暴風雨很容易導致板房出現安全事故，監管部門是否對此有所警惕？施工地點的平面布置圖到底是怎樣的，是否有不合規情況？這些都是網民疑惑的問題，希望政府部門能夠直面公眾作出解答。

■麻涌鎮網友「我是許瀟」：今天（13日）凌晨4時許確實聽到外面很大的風聲，像颶風一樣，從沒聽到過這麼恐怖的風聲。之前就發生過很多次暴雨沖垮板房的事情，所以有些擔心。後來5時許聽到非常大的雷聲，隨後沒多久就有警笛聲，果然出事了。希望未來全國的政府部門都能夠嚴格監管施工安全，少出安全事故。

■東莞市民羅小姐：每次經過工地看到工人住的板房都覺得很危險，還有工地上的龍門架，看着就是安全隱患。政府監管部門應該經常性巡檢排查這些安全隱患，就算天災不能預防，但是至少能夠盡最大的努力去減少天災發生時造成的不良後果。現在又有18個家庭破裂，事故發生後總是最弱勢的工人來承擔最嚴重的後果。提前排查，重在預防，才能減少悲劇一再發生。



■記者何花整理 羅小姐 受訪者供圖



■廣州市黃埔區長洲路成排樹木被大風吹倒。 本報廣州傳真



■河源市龍川縣縣城大地街出現水浸。 本報廣州傳真

強風暴雨襲粵 樹倒砸毀車

成多輛汽車被砸毀。許多民眾表示，半夜時在睡夢中被雷鳴驚醒。

據了解，近日廣東經歷了兩次颶線天氣過程，12日白天到13日早晨，粵北、珠江三角洲和粵東市縣普降大雨到暴雨，局部大暴雨，部分市縣伴有7級-9級的雷雨大風和短時強降水，肇慶出現了冰雹。12日上午8時至13日上午8時，廣東平均雨量38.7毫米，超過25毫米（大雨量級）站點佔廣東總站數的67.6%，韶關翁源縣龍仙鎮出現全省最大雨量125.9毫米，東莞清溪鎮錄得全省最大小時雨量61.1毫米。

13日上午，狂風暴雨過後，廣州市黃埔區長洲路，綠化帶上成排的樹木被強風颳倒，一輛過往車輛被樹幹砸中引擎蓋，所幸未造成人員傷亡。而惠州市當天

凌晨也同樣受到強風暴雨影響，當地長壽路一棵大樹被風颳倒，橫在馬路正中造成交通擁堵。廣東深圳、虎門、河源等地當天也不同程度的遭到暴雨襲擊，廣東網友紛紛感歎這是近年遭遇的最強暴雨強風。

廈門多處道路遭水淹

在福建，13日凌晨起，福建廈門市暴雨傾城，雷電交集，市區多處道路遭水淹。直至15時20分，當地氣象台才解除暴雨三級警報。

據福建省氣象台消息，14日-15日，福建省中部地區還將有大雨到暴雨。其中，龍岩、三明、福州和漳州有大雨到暴雨並伴有雷電，雷雨時局地伴有短時強降水和7級-9級雷雨大風等強對流天氣。

南方日報：對人民負責 做好文物工作

香港文匯報訊 中共中央總書記習近平近日對文物工作作出重要指示，強調保護文物功在當代、利在千秋，各級黨委和政府要增強對歷史文物的敬畏之心，樹立保護文物也是政績的科學理念，統籌好文物保護與經濟社會發展，全面貫徹「保護為主、搶救第一、合理利用、加強管理」的工作方針，切實加大文物保護力度，推進文物合理適度利用，使文物保護成果更多惠及人民群眾。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，要本著對歷史負責、對人民負責、對未來負責的態度，採取切實有效措施，做好新時期的文物工作。

文章指出，文物承載燦爛文明，傳承歷史文化，維繫民族精神。但我們也要清醒地看到，中國是世界文物大國，同時又處在城鎮化快速發展的歷史進程中，文物保護與城鎮建設的矛盾日益顯現，文物工作正面臨一些諸如一些地方履行文物保護的責任

不到位、尚未核定公佈為文物保護單位的不可移動文物消失加快等新的問題和困難。

文章進一步指出，面對文物保護的嚴峻形勢和突出問題，各地各部門必須增強緊迫感和使命感，樹立保護文物也是政績的科學理念，本著對歷史負責、對人民負責、對未來負責的態度，採取切實有效措施，做好新時期的文物工作。

文章提到，廣東是嶺南文化的發祥地、近代革命的策源地，改革開放的前沿和先行地，留存有大量歷史文物，同時也面臨被破壞的風險。在新的歷史起點上推動文物工作再上新台阶，全省各地各部門要把保護文物作為政績抓牢抓實，留住文化根脈，守住民族之魂，讓收藏在博物館裡的文物、陳列在廣闊大地上的遺產、書寫在古籍裡的文字都活起來，把祖先留下的寶貴精神財富繼續傳承下去。

農業部：轉基因食品致癌屬謠言

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）農業部相關負責人和專家昨日在國新辦發佈會上表示，全球20年轉基因作物商業化累計種植近300億畝，至今未發現被證實的轉基因食品安全事件，經過科學家安全評價、政府嚴格審批的轉基因產品是安全的，網傳的一些轉基因致癌、致流產等說法均為謠言。

20年來未發現安全事件

關於轉基因食品的安全性一直都備受公眾關注。農業部科技教育司司長廖西元昨日在發佈會上回應，從科學研究上講，眾多國際專業機構對轉基因產品的安全性已有權威結論，就是通過批准上市的轉基因產品都是安全的。從生產和消費實踐看，20年轉基因作物商業化累計種植近300億畝，至今未發現被證實的轉基因食品安全事件。因此，經過科學家安全評價、政府嚴格審批的轉基因產品是安全的。

中國工程院院士、國家農業轉基因生物安全委員會主

任委員吳孔明表示，當前關於轉基因出現許多不科學的說法和謠言，「比如轉基因玉米和大豆會導致癌症；轉基因玉米導致廣西大學生精子活力的下降，轉基因食品導致不育；歐美人不吃轉基因食品；轉基因馬鈴薯致實驗大鼠中毒；轉基因玉米導致老鼠減少、母猪流產；轉基因正成為超過原子彈的殺傷武器。」這位專家指出，這些都是不符合實際、也不符合科學的說法，是謠言，這些都是毫無事實依據，也被科學界一一的否定的。

華須在技術上佔一席位

中國轉基因政策是否調整，廖西元表示，中國對轉基因政策沒有調整，將繼續堅持自主創新、確保安全、依法管理。他說，中國作為農業生產大國，必須在轉基因技術上佔有一席之地。中央對轉基因工作要求是明確的，也是一貫的，即研究上要大膽，堅持自主創新；推廣上要慎重，做到確保安全；管理上要嚴格，堅持依法監管。